



БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ
ИЗХ. № 350
05.11.2019 г.
УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ

**ДО
Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО**

Относно: Становище по Законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2020 г., № 902-01-56, внесен от Министерски съвет на 31 октомври 2019 г.

Във връзка с разпределението на рамката на бюджет на НЗОК за 2020 г., БЛС приветства предложеното увеличение на средствата за медицински дейности, което ще облекчи значително напрежението в системата.

Въпреки цялостното увеличение на бюджета на НЗОК, Българският лекарски съюз не може да остане равнодушен към подценяването на медицинските дейности в извънболничната помощ. За поредна година не са взети предвид препоръките в докладите на Световната банка и заложеното в Националната здравна стратегия 2020г. - управление за справедлива, устойчива и ефективна здравна система, ориентирана към качество и резултати и затова считаме, че повишението на бюджета в извънболничната медицинска помощ не е достатъчно за изпълнение на тези препоръки.

Общите мотиви за нашите искания за увеличаване на бюджета за извънболнична медицинска помощ се базират на обективните реалности: повишената минимална работна заплата, повишените осигурителни вноски, повишените разходи за режийни, медицински консумативи и материали.

Цените на медицинските услуги в специализираната извънболнична медицинска помощ (СИМП), с изключение на първичния преглед не са актуализирани през последните почти 10 години. Съотношението на първичен към вторичен преглед от дълги години е 1:0,5, което означава, че всеки втори пациент няма право на вторичен преглед, за третичен преглед изобщо не може да се говори. Необходимо е това съотношение да бъде поне 1:1 за да могат лечебните заведения за СИМП да осигуряват адекватно и качествено лечение на пациентите си и вторичните прегледи да не са за сметка на труда на специалистите. Увеличението, за което БЛС настоява, ще допринесе и за актуализация на цената на домашните посещения, която не се различава от тази за първичен преглед и в нея не е включен разходът за транспорт.

Отново заявяваме нашата позиция, че таксата за посещение при лекар трябва да е задължителна за всички, а държавата да доплаща таксата на освободените лица и като

първа стъпка в тази посока БЛС предлага при децата до навършване на 18 годишна възраст или до приключване на средно образование потребителската такса да се заплаща, както при лицата, които са упражнили правото си на пенсия, като разликата до пълния размер се осигурява от държавния бюджет.

Цените на медико-диагностичните изследвания (МДД) не са променени от началото на 2008 г., с изключение на малка актуализация на пакет „микробиология“. Недостатъчните средства, предвидени в проекта на ЗБНЗОК за 2020 г. за МДД намаляват регулативните стандарти за профилактика. А това води до едва 50% изпълнение на профилактичните прегледи. БЛС счита, че това противоречи изцяло на програмата на правителството, която залага като приоритет профилактичните прегледи. Предвид обективните причини изброени и по-горе считаме, че увеличението с едва 4 млн. лв. за медико-диагностични изследвания е недостатъчно.

Недостатъчните средства за изпълнителите на извънболнична помощ влошават качеството на медицинската услуга, генерират напрежение между пациенти и лекари и са предпоставка за фалит на лечебни заведения. Така направеното разпределение на средствата от бюджета на НЗОК създава условия за противопоставяне на заинтересованите страни в системата на здравеопазването /ПИМП, СИМП, МДД и БП/.

Това дава основание на Български лекарски съюз да изиска в частта ПИМП, СИМП и МДД средствата в бюджета да бъдат преразгледани и да бъдат удовлетворени желанията на съсловната организация, отговарящи и на потребностите на населението, и на здравната система.

БЛС предлага:

1. Средствата за ПИМП, СИМП и МДД да бъдат увеличени с общо 18 млн. лв., (по 6 млн. лв. за всяка от видовете дейности), както следва:

- по ред 1.1.3.1. здравноосигурителни плащания за първична извънболнична медицинска помощ от 244 000 000 лв. на **250 000 000 лв.**

- по ред 1.1.3.2. здравноосигурителни плащания за специализирана извънболнична медицинска помощ (вкл. за комплексно диспансерно (амбулаторно) наблюдение) от 264 700 000 лв. на **270 700 000 лв.**

- по ред 1.1.3.4. здравноосигурителни плащания за медико-диагностична дейност от 94 300 000 на **100 300 000 лв.**

Предлагаме допълнителните средства за ПИМП, СИМП и МДД да бъдат осигурени от средствата, предвидени в чл. 1, ал. 2, ред 1.3 от ЗБНЗОК за 2020 г. - резерв, включително за непредвидени и неотложни разходи.

БЛС припомня също, че тежестта от неизплатената, а реално извършена и отчетена дейност в болничната медицинска помощ през последните години допълнително влошава системата на здравеопазване и до голяма степен заплаха за закриване на държавни и общински болници е провокирана от неизпълнението на финансовите ангажименти от отговорните институции.

БЛС счита, че трябва да се прекратят спекулациите относно хиперхоспитализирането на пациенти и ще предложи в НРД за 2020 г. значително

повишаване на цените на болничните медицински дейности, а не изкуствено оползотворяване на бюджета през обеми.

БЛС разчита на отговорните институции, че ще приемат сериозно и отговорно отбелязаните пропуски, които ако не бъдат коригирани значително ще влошат здравната система.

С УВАЖЕНИЕ,
Д-Р ИВАН МАДЖАРОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС

